

■社会论坛

年龄不再是“小霸王”的护身符

□ 雨馨

新年伊始，两起未成年人打人事件引发全网关注。一则是3名15岁少年持械追打他人；一则是4名14岁女生霸凌同学还录制视频上传网络。依据年初施行的新修订的治安管理处罚法，这几个“小霸王”被拘留并处罚款，付出了应有代价。

此前，对于已满14周岁不满16周岁的未成年人，以及已满16周岁不满18周岁初次违反治安管理的未成年人，原则上不执行行政拘留。然而，这一原本体现对未成年人教育与惩戒相结合的原则，却被极个别“小霸王”恶意利用，严重挑战法律和良知底线。如今新修订的治安管理处罚法对未成年人执行拘留年龄作出调整，这释放出鲜明信号：法律对未成年人的保护，绝非无底线的纵容。严厉处罚，让施暴者直面行为后果、看清暴力代价，起到了极大震慑作用。

除了打破“年龄保护伞”，“校园欺凌”正式入法同样值得关注。这些年，校园欺凌事件不时发生，屡屡刺痛大众神经。但很长一段时间，部分老师及家长对于校园欺凌缺乏足够认知，视为“孩子间的打闹”，对其处理也停留于批评

教育，无形中助长了漠视规则的嚣张气焰。就媒体观察，校园欺凌往往具有持续性的特点，有的“小霸王”屡教不改、一错再错，欺负同学长达数年。如今，新修订的治安管理处罚法明确将校园欺凌定性为违法行为，殴打、侮辱、恐吓等行为不再是“闹着玩”。法律红线的清晰，无疑会从心理上打破一些孩子“年龄小不担责”的幻想。

真正的关爱不是无原则纵容，而是让孩子在规则中学成长。一个明确“欺凌是违法”的校园，会让每个孩子都感受到公平与安全。新法动真格，还体现在从源头上厘清了校园欺凌的责任，明确规定老师、校长若隐瞒不报，将被依法追责。这一“硬杠杠”，倒逼学校从“和稀泥”转向“主动干预”，避免矛盾升级。当学校、警方、法律形成合力，校园才能真正成为“安全港”。

惩罚不是目的，教育才是本意。新法给所有未成年人上了一课，它保护受害者不受伤害，也防止施暴者滑向深渊。让每个人知法、懂法、守法，这正是法律修订的意义之所在。

来源：新华网

今日时评

火车票上小字彰显服务温度

□ 李晓星

1月19日，2026年春运首日火车票正式开售，多项细致入微的服务温暖着亿万人的归乡路。

出行体验的优化，延伸至车厢内外。带有“雪”字标签的车次，代表可以携带雪具，对于钟情冰雪运动的旅客，可以预约随车携带雪具的列车，让冰雪之旅更丝滑。标识“宠”字代表可提供宠物托运服务，需要携带“毛孩子”的旅客，可以购买带“宠”字标签的车次，与爱宠一起回家。标识“静”字代表有静音车厢，标识“兑”字代表可用积分兑换车票，标识“铺”字代表可提供在线选铺服务。

“雪”“宠”“静”“兑”“铺”……车票上这些小字标识，不仅代表着铁路部门满足基本出行、营造舒心旅途环境的服务初心，也映照出公众对公共空间文明与秩序的更高追求。

购票环节的“后悔药”与“及时雨”，让出行计划多了几分从容。支付成功后30分钟内且开车前4小时以上，若误购车票可线上免费退票——这项限时免费退票服务，为匆忙间的操作失误留出了修正空间，降低了旅客的决策成本。

同时，针对莘莘学子的关怀也在加码：2026届高校毕业生学年内可享受的单程学生优惠票次数得以增加。对于不熟悉智能手机的老年人，则保留了电话购票通道，默默守护他们的出行。

这些改变并非简单的技术升级，而是一种服务思路的转变。捕捉并适应社会需求变化，乘客的需求在哪里，铁路的服务就延伸到哪里。这些细节上的创新，让高铁不再只是一种大众化的现代交通工具，更传递出浓厚的人文关怀，让“回家路”在速度之外，多了精准服务的温度与质感。

春运，是中国社会周期性的迁徙，也是对公共服务能力的大考。车票购票规则的每一次优化，服务触角的每一次延伸，都是铁路部门回应民生关切、践行“人民铁路为人民”的生动注脚。当技术赋能服务，当细节承载温度，这条漫长的归途，也因此变得更可亲、更从容。

来源：河南日报



■画中话

“出手即互殴”成为历史

2025年新修订的治安管理处罚法于2026年1月1日起施行。此次新修订的治安管理处罚法第19条，首次在治安领域明文规定“制止不法侵害的行为不属违法”，纠正“出手即互殴”问题，为公民防卫权划定清晰边界。单君 图



“伪智能”需真监管

□ 钱立功

您收到过婚礼电子请柬吗？如今，越来越多的新人选择用电子请柬在朋友圈、亲友群里分享喜讯。然而，“婚礼电子请柬访客记录”近日冲上了社交平台的热搜。

近年来，电子请柬凭借环保、便捷的特点，成为新人筹备婚礼的标配，但部分婚庆平台推出的“付费查看访客记录”会员权益，将访客“谁看了、看几次、何时看”的浏览痕迹列为付费内容。从社交层面而言，可追踪的浏览记录，更精准地刺痛了人际交往的敏感神经，将简单的祝福传递转变为社交焦虑。

科技的价值，在于让生活更美好、让情感更真挚。电子请柬的本质，是传递新婚的喜悦、承载真挚的祝福。唯有牢牢守住隐私保护的法律底线，始终秉持人情往来的道德初心，才能让电子请柬始终保持应有的温度，让祝福不被商业套路裹挟、美好不被功利思维冲淡。来源：汴梁晚报

智能炒菜机在烹饪过程中需要频繁人工干预，与解放双手的预期相去甚远；有的智能洗衣机自带投放洗衣液功能，但用量不符合实际需要……据媒体报道，部分智能家居家电产品存在“伪智能”现象，表现为功能被夸大、操作复杂、体验存在落差等。

当前，人工智能发展如火如荼，一些厂商借机炒作，将简单的程序控制包装成“智能黑科技”，只想以天花乱坠的话术“忽悠”消费者，对用户真实使用痛点视而不见。这些“伪智能”产品靠虚假宣传等手段，短期或许能赚取一些利益，但长远来看，缺乏科技含量终究难以走远。其更大的危害在于，挤压创新型企业的市场空间，更会损害消费者信任，拖慢数字化升级步伐。

整治“伪智能”乱象，关键在于筑牢监管防线。

相关部门要主动靠前发力，加快完善规章制度，细化家居家电等领域“智能化”标准，让监管执法有章可循。同时，强化常态化监管与专项整治，对虚假宣传等违法行为严惩不贷，畅通消费者维权渠道，提高违法成本。企业需坚守诚信经营底线，摒弃投机取巧心态，真正将重心放在产品研发上，聚焦用户需求打磨产品、提升智能化水平，以过硬品质赢得市场认可。消费者应通过正规渠道选购产品，不迷信“黑科技”概念，以理性消费支持优质产品。

科技的价值，在于让生活更便捷、更美好。智能家居行业的健康发展，靠的是硬核技术与优质服务，而非炒作概念、制造噱头。应依法加强监管，让“伪智能”没有市场，让真正的智能产品更好服务于千家万户。来源：郑州日报

电子请柬

□ 康冀楠